PROCESSO SELETIVO

2014

INSTRUCOES

1. Vocé recebeu um cartéo-resposta e este caderno contendo 60 questbes objetivas.

2. Assine o cartao-resposta e este caderno com caneta de tinta azul ou preta.
3. Leia cuidadosamente as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.

4. Assinale no cartdo-resposta, com caneta de tinta azul ou preta, a alternativa que julgar
certa (ndo sera aceito preenchimento feito a lapis).

5. Marque apenas uma alternativa para cada questdo. Caso o candidato marcar mais de uma
alternativa, perdera os pontos da questdo, mesmo que uma das alternativas marcadas seja
correta.

6. Procure responder a todas as questdes.

7. Vocé tera 4 horas para responder as questdes objetivas. Nao havera tempo adicional para
o preenchimento do cartdo-resposta.

8. Nao é permitido o uso de instrumentos de desenho, calculadoras ou quaisquer outras
fontes.

9. Essa prova deve ser realizada sem consulta a materiais didaticos ou a terceiros.

10. A saida do candidato do prédio sera permitida apds transcorridas 2 horas do inicio da
prova.

11. Ao terminar a prova, vocé entregara ao fiscal a folha de respostas e levara este caderno
de questoes.






Transformando potencial em movimento

LiNncuA PORTUGUESA

01. utilize a tirinha para responder a questdo
abaixo:

VAMDS VIR
MANOLITO, UMA
PALAVRA QUE
COMECE COM

CHI . VA VIR QUE ELE YAy
FALAR AQUELE PALAVRAD )

£ FALOU MESMO/

clubedamafalda.blogspot.com

Seguindo o mesmo raciocinio de Mafalda na tirinha,
qual destas palavras poderia ser considerada um
palavrdo?

(A) Paralelepipedo
(B) Impostos

(C) Futebol
(D) Cretino

02. Leiaatirinha e responda a questdo abaixo:

z EU JA OLHET EM TODO CANTO/
CAM MIM’IA JMA'P DEJBAIXO DA CAMA, EM

...NA ESCADA, NA
SALA, NA COZINHA...
NAO TA EM LUGAR
NENHUM/

\

\

© . meres Feme Tt

Pode-se concluir, segundo a tirinha acima, que:

(A) Calvin so pode sair se estiver de jaqueta.

(B) Calvin colocou sua jaqueta no armario.

(C) Calvin perguntou a sua méae onde sua jaqueta
estava.

(D) Calvin deve ser um garoto bagunceiro.

Figura para a questéo 03.

03. Segundo a charge acima:

(A) Como na China, 2013 foi o ano do ledo no
Brasil, e 2014 sera o do burro.

(B) Para entender adequadamente o primeiro
quadrinho é necessario conhecer a expressao
popular que associa 0s impostos a mordida de
um ledo.

(C) A partir de 2014, os burros terdo o direito de
votar, ja que trabalham demais e estdo lutando
por seus direitos.

(D) A populacdo brasileira revoltou-se contra a
corrupcdo no Brasil em 2013, mas € bem
provavel que no préximo ano de eleicdo, 2014,
0 povo continue votando inconscientemente.

04. Um jogo pouco conhecido no Brasil, mas
popular em outros paises € o0 “Armadilha
Fantasma”, um jogo em que dois jogadores se
alternam adicionando letras a uma palavra. Perde o
jogador que formar uma palavra primeiro. Por
exemplo, para comegar 0 jogo 0 jogador 1 pode
comecar com a letra C, o jogador 2 colocar a letra
O, e o0 jogador 1 colocar a letra M, o que forma a
palavra “com”, o que significa que o jogador 1
perdeu o jogo. Todo 0 processo € representado a
seguir, em cores ligeiramente diferentes.

C— CO—-COM

Para tentar vencer o jogo, 0 jogador 1 planejou
tentar formar as palavras a seguir. Assinale a
alternativa em que, na verdade, o jogador 2 é que
venceria.

(A) Justica
(B) Casdinho

(C) Ensino
(D) Camiseta
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05.  Analise a charge que circulou bastante no
Facebook. Posteriormente, marque a opg¢ao correta.

Neste mundo olqumas pessoas Vao
afivar pedras wo teu camnho.
Cabe a vocé usé ~\as para construw

UM MUYO oU Uma Pov&e.

(A) A charge tenta demonstrar que, para vencer as
dificuldades (os abismos), precisamos usar
técnicas de equilibrio, simbolizadas pelo
guarda-chuva.

(B) O problema do mundo estd no fato de as
pessoas atirarem pedras em VOCE, sem se
preocuparem com 0 Seu passado ou com quem
VOCE é.

(C) O brilhantismo de cada ser humano esta no
modo como encaramos as dificuldades,
simbolizado pelos possiveis diferentes usos das
pedras: muro ou ponte.

(D) De forma simbdlica, o0 muro é responsavel por
ajudar a vencer os desafios, enquanto a ponte é
responsavel por impedir que vocé complete
seus objetivos.

06. Baseado na letra da masica Amo Noite e Dia
da dupla Jorge e Mateus, assinale a opg¢éo correta.

“Passa o dia, passa a noite, t0 apaixonado
Coracdo no peito sofre sem vocé do lado
Dessa vez, tudo é real, nada de fantasia
Saiba que eu te amo, amo noite e dia”

(A) O autor afirma que o tempo passa, mas a paixao
continua.

(B) O autor afirma que o coracdo sofre por viver
uma fantasia.

(C) Mesmo o autor tendo escrito “dessa vez”, a
letra oferecida da cangdo diz que se trata da
primeira paix&o do rapaz.

(D) A musica tem por funcdo perguntar a melhor
amiga de sua amada sobre o0 que o autor deve
fazer.

O7. A saga cinematografica de Harry Poter é
iniciada no filme Harry Poter e a pedra filosofal.
Baseado na sinopse desse filme, que marcou o
inicio dessa magica historia, responda corretamente:

“Harry Potter (Daniel Radcliff) é um garoto
6rfdo de 10 anos que vive infeliz com seus tios, 0s
Dursley. Até que, repentinamente, ele recebe uma
carta contendo um convite para ingressar em
Hogwarts, uma famosa escola especializada em
formar jovens bruxos. Inicialmente Harry ¢
impedido de ler a carta por seu tio Valter (Richard
Griffiths), mas logo ele recebe a visita de Hagrid
(Robbie Coltrane), o guarda-caca de Hogwarts, que
chega em sua casa para leva-lo até a escola. A partir
de entdo Harry passa a conhecer um mundo magico
que jamais imaginara, vivendo as mais diversas
aventuras com Seus mais novos amigos, Rony
Weasley (Rupert Grint) e Hermione Granger
(Emma Watson).”

(Fonte: http://www.adorocinema.com/filmes)

(A) A sinopse do filme traz um resumo do contetido
abordado com a finalidade de aticar a
curiosidade do leitor e ajuda-lo a compreender
o filme.

(B) Ao lado do nome dos autores, existe entre
paréntesis 0 nome da personagem.

(C) Impedido por seus tios, a sinopse deixa claro
que Harry sé conseguiu ler a carta, porque
recebeu a visita de Hagrid, um professor de
Hogwarts.

(D) Apesar de serem novos amigos, Harry, Rony e
Hermione j& se conheciam h& alguns meses
antes da visita de Hagrid, pois ele era muito
amigo dos trés.

08. O uso dos sinais de acentuacéo tonica na
lingua portuguesa brasileira, os acentos agudo (') e
circunflexo ("), seguem regras baseadas na posi¢ao
da silaba tonica de cada palavra e na terminacédo da
palavra.

Sabe-se, por regra, que oxitonas (Gltima silaba da
palavra ¢ a tonica) terminadas em “a”, seguido ou
ndo de “s”, recebem acento na silaba tonica. As
palavras “sofd” e “sofas” sdo exemplo disso.

Dentre as palavras a seguir, ha trés em que esta
faltando o acento grafico e uma em que
naturalmente ndo ha acento. Assinale a alternativa
em que a palavra sem acento esta correta.

(A) Economia (C) Atras
(B) Maracuja (D) Parana
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09. Pokémons so criaturas inteligentes que (A) A charge faz uma comparacao com a frase de

podem aprender varios ataques poderosos e que, em
um outro planeta ou em uma outra dimenséo, vivem
livremente, ao lado de um humano, por vontade
propria, ou ndo. Pokémon é a abreviagdo de Poketto
Monsuta ou Pocket Monster, algo como Monstro de
Bolso. S&o chamados assim porque as inUmeras
espécies de Pokémons podem ser abrigadas dentro
de Pokébolas, um dispositivo de um treinador
Pokémon ou até de um professor, de uma
enfermeira, ou de outra pessoa gque se envolva com
essas criaturas.

Atualmente 649 Pokémons sdo conhecidos,
considerando que provavelmente muitos ja foram
extintos ha milhares de anos. Um Pokémon pode ser
classificado por tipo, denominado principalmente
pelos ataques e pelo habitat da criatura. Cada
Pokémon pode ser incluido em até dois tipos dos
dezessete atuais. Em uma batalha Pokémon, cada
tipo possui sua fraqueza e vantagem. Por exemplo:
um Pokémon do tipo agua é forte contra um
Pokémon do tipo fogo, rocha ou terrestre, porém é
fraco contra um do tipo elétrico ou grama.

(fonte: http://pokemonmythology.110mb.com . Adaptado)
Responda corretamente de acordo com o texto.

(A) Traduzindo, Pokémons sdo monstros de bolso
que, segundo o texto, vivem em outro planeta
ao lado de seus treinadores.

(B) Os seres humanos ja conhecem 689 tipos de
Pokémons, mesmo alguns tendo sido extintos
ha milhares de anos.

(C) A classificacdo de um Pokémon é feita de
acordo com seus ataques e seu habitat, podendo
receber, em sua classificagdo, dois tipos
diferentes.

(D) Em uma batalha, todos os Pokémons possuem
fraqueza e vantagem, exceto os Pokémons
lendarios.

10. Texto 1: “Penso, logo existo!” René Descartes
Texto 2:

René Descartes, desestimulando qualquer
forma de programacéo televisiva.

(B) A charge remonta a frase Descartes, dizendo
que o ser humano ndo existe, pois sO assiste a
televisdo.

(C) Para a célebre frase de René Descartes, existir é
consequéncia de pensar; e, para a charge,
assistir € consequéncia de ndo existir.

(D) A charge alerta o ser humano a refletir, quando
ele for assistir a televisdao, ndo podendo aceitar
todas as informacdes que recebe.

O texto a seguir corresponde as questdes 11 e 12.

Internet vicia?

Sim. Especialistas afirmam que o mundo digital pode
trazer a tona formas mais extremas de doencas mentais

Por Claudia Castelo Branco

A internet pode nos deixar deprimidos e
ansiosos. Ela tem o poder de causar distrbios
obsessivo-compulsivos e déficit de atencdo. E o que
defende  Susan  Greenfield, professora de
farmacologia na Universidade de Oxford, no Reino
Unido. "Um americano olha para uma tela de
computador pelo menos oito horas por dia, mais
tempo do que gasta em qualquer outra atividade,
incluindo dormir. Vamos acabar virando zumbis de
olhos vidrados”, diz. Isso sem falar nas telas de
outros dispositivos. Nos Estados Unidos, dois tercos
dos adolescentes sofrem com a sindrome da
vibragdo fantasma: sentem o telefone vibrando
quando, na verdade, ele ndo esta. No Brasil, lider
mundial em tempo gasto na internet em casa,
estima-se que 5% dos usuarios sejam viciados.
"Tenho acompanhado casos de adolescentes que, de
tdo absortos na atividade, ficam sem comer, beber e
dormir por até 45 horas seguidas”, diz o psicologo
Cristiano Nabuco, especialista em disturbios da
internet. Em 2013, o Transtorno da Dependéncia de
Internet sera incluido no Manual Diagnoéstico e
Estatistico de Transtornos Mentais. Sera a primeira
vez que a biblia dos profissionais da saide mental
incluira uma categoria que relaciona interacdes
humanas com maquinas. Alids, China, Japdo e
Coreia do Sul ja tratam o assunto como questdo de
salde publica. Nesses paises, 30% dos adolescentes
séo considerados viciados em internet.

(Disponivel em http://super.abril.com.br/saude/internet-vicia-
720799.shtml. Adaptada).
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11. Deacordo com o texto:

(A) O uso excessivo da internet configura um vicio
que compromete a saude fisica e mental dos
individuos.

(B) O vicio em internet ja é considerado um
distarbio mental.

(C) Cerca de 35% dos jovens no mundo sao
viciados em internet.

(D) Adolescentes conseguem ficar sem comer,
beber e dormir por no maximo 45 horas.

12. Em "Sera a primeira vez que a_biblia_dos
profissionais da saude mental incluird uma
categoria que relaciona interagbes humanas com
maquinas", o trecho em destaque refere-se a:

(A) Universidade de Oxford.

(B) Manual  Diagnostico e
Transtornos Mentais.

(C) Transtorno da Dependéncia de Internet.

(D) Saude publica.

Estatistico  de

Observe a imagem e, em seguida, responda a
questéo abaixo:

COMEMORAGAD, VOCE QUER )
el DIZER! Aot

http://www.blogers.com.br/historias-em-quadrinhos-online/

13. O pronome demonstrativo isso, presente no
primeiro quadrinho, refere-se:

(A) Ao reencontro dos colegas.

(B) Ao fato de Maluquinho ter sido aprovado com
nota dez.

(C) A comilanga que ambos pretendiam realizar.

(D) Ao fato de que Maluquinho estava prestes a sair
de férias.

Leia o trecho da cangdo ""O Tempo' e responda as
questdes a seguir:

O Tempo
Compositor: Mdveis Coloniais de Acaju

A gente se deu tdo bem
Que o tempo sentiu inveja
Ele ficou zangado e decidiu
Que era melhor ser mais veloz
E passar rapido pra mim

Parece que até jantei
Com toda a familia e sei
Que seu avo gosta de discutir
E sua avo gosta de ouvir
Vocé dizer que vai fazer

O tempo engatinhar
Do jeito que eu sempre quis
Se néo for devagar
Que ao menos seja eterno assim

(Disponivel em: http://www.vagalume.com.br/moveis-coloniais-de-
acaju/o-tempo.html#ixzz2XgnHp4Gj)

14. A personificacdo ou prosopopeia é uma
figura de linguagem que consiste em atribuir
caracteristicas humanas a seres inanimados.
Identifigue em qual dos trechos abaixo ha a
ocorréncia deste recurso.

(A) "... E sua avo gosta de ouvir...".
(B) "... Parece que até jantei...".

(C) "... Voce dizer que vai fazer...".
(D) "... Que o tempo sentiu inveja...".

15. 0O vocéabulo "engatinhar", ao referir-se ao
tempo, sugere que ele:

(A) Torne-se mais belo.
(B) Passe lentamente.
(C) Chegue ao fim.

(D) Seja mais preciso.

Observe a tirinha a seguir:

\ CAVAMOS UM 0 QUE FALAMOS DE COMO ELE
BURAQUINHO E — FAZEMOS ERA BOM E REZAMOS
ENTERRAMOS O AGORA? UM "PAi NOSSO"'

8
=
?
5
{
8
§
3

FEIJAOZINHO! ’
.

el P

http://blogdolobodaestepe42.blogspot.com.br/2013/04/quadrinhos-
armandinho.html
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16. A fala de Armandinho sugere que ele:

(A) N&@o prestou atencdo no que ele e o pai
enterraram.

(B) Associou 0 ato de enterrar o grdo a um funeral
e ndo a um plantio.

(C) Deseja participar sozinho de todo o processo
que esta realizando.

(D) Tem o hébito de rezar e falar bem de seus entes
queridos.

O texto a seguir corresponde a questéo 17.
E se soubéssemos quando vamos morrer?

As pessoas escolheriam o caixdo da mesma
forma que decidem o vestido de noiva. E o sistema
previdenciario iria para a cucuia, assim como a

popularidade dos esportes radicais.
Por Raphael Soeiro

Breno tem 50 anos, 11 meses e 13 dias para
que sua vida chegue ao fim. Ele sabe exatamente
quanto tempo tem, mas ndo sabe como morrera.
Entdo ndo pretende dirigir sem cinto de seguranca
ou tomar todas as substancias alucinégenas do
mundo de uma vez. Afinal, ele poderia passar boa
parte desse meio século que lhe resta debilitado.
Assim, Breno tem mais condicGes de planejar sua
vida, os lugares que deseja conhecer, as
experiéncias que quer ter. Porque ele sabe que nao
vai morrer hoje nem amanh&. Conhecer o momento
exato da morte pode soar tdo bizarro e sinistro que
esquecemos as possiveis vantagens que isso teria.
Breno, com 50 anos pela frente, poderia planejar a
vida com calma. Prético, nd&o? No entanto, mesmo
sabendo a hora certa da morte, teriamos incertezas e
angustias a respeito. "Inconscientemente, nds ja
somos imortais. Ndo conseguimos nem imaginar o
mundo sem a nossa presenga”, diz Vera Bifulco,
psicologa e coordenadora do servico de psico-
oncologia do Instituto Paulista de Cancerologia. Ou
seja, em alguns aspectos, a vida seria parecida. A
diferenca entre conhecer ou ndo a hora da morte é
apenas saber em que ponto se encontra a inevitavel
contagem regressiva para o fim. Resta-lhe um dia
ou uma década? E essa pequena diferenca mudaria
uma porc¢ao de coisas.

Do seu enterro a fatura do cartdo de credito.

(Disponivel em http://super.abril.com.br/cotidiano/se-soubessemos-
quando-vamos-morrer-730297.shtml. Adaptada).

17. No trecho "Ele sabe exatamente quanto
tempo tem, mas ndo sabe como morrerd"”, o termo
destacado pode ser substituido por:

(A) Logo (C) Porém
(B) Ou (D) Portanto

18. Entram definitivamente em vigor em 2016
as novas regras de ortografia da lingua portuguesa
no Brasil. Segundo essas regras, algumas palavras
antes acentuadas perderdo o acento, como a palavra
“platéia”, que, pelas novas regras, se escrevera
“plateia”.

Sobre o tema da reforma ortografica observe
a seguinte charge de Facebook com uma piada
sobre 0 assunto.

EGUNDONOVA REGRA
GRA

ENTAO/AGORA TODOS
' _FICAM DE PE?

*FB.COM/SHELDONPIADISTA

A piada da charge se baseia no fato de duas
palavras da lingua portuguesa terem um
caracteristica em comum. Qual é essa caracteristica?

(A) Grafia (forma de escrever)
(B) Som

(C) Tamanho

(D) Contexto

19. A correta grafia das palavras é quase sempre
determinada pelo simples uso delas, ou seja, ndo ha
nenhuma regra a seguir. Em alguns casos, porém, é
possivel determinar regras de ortografia: € o caso,
por exemplo, dos substantivos que ddo nome a
caracteristicas descritas por adjetivos.

A correta grafia dos substantivos desse caso €, em
geral, feita com a letra z, como o substantivo
“beleza” que da nome para a caracteristica de quem
¢ “belo”, ou o substantivo “rapidez” que d4 nome
para a caracteristica de quem ¢ “rapido”, etc.
Assinale a alternativa em que o uso da letra z se
deve a essa regra:

(A) Homenzinho
(B) Catequizar

(C) Limpeza
(D) Nariz
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Texto para a questdo 20:

GARFIELD JIM DAVIS

REAILS, MAS
(MONOTONOS,

20. Na tirinha dada para esta questdo, o
personagem  mostra  consciéncia de  estar
participando de uma obra de ficcdo ao comentar a
propria tirinha. Assinale a alternativa em que ocorre
0 mesmo fendmeno.

[7<omo AtGOEm
PODE FICAR
IMPASSIVEL DIANTE

“£ CADA VEZ MAIOR
o DE CRIAN-
CAS ABANPONADAS E
PESNUTRIDAS ™

MAS O ROTEIRO 3
ESTA FRACO. %

p Y

Ry
019 Gimvd Wl

(D)

21. Assinale a alternativa que faz uma afirmacéo
correta sobre as tirinhas que compbdem as
alternativas da questdo anterior.

(A) O humor da tirinha da alternativa A se deve
principalmente a imagem engracada de um gato
pequeno com olhos muito grandes.

(B) O humor da tirinha da alternativa B reside na
complexidade da pergunta feita por Tulio, que
se evidencia em sua expressdo de confusdo no

segundo quadrinho.

(C) A tirinha da alternativa C ndo faz
principalmente uma critica ao abandono de
criancas e a desnutricdo, mas sim, faz uma
critica a atitude que as pessoas tém ante 0s
problemas do mundo.

(D) A alternativa D da questdo anterior contém uma
tirinha que faz humor com o tédio, que torna
um dia bonito num dia aparentemente feio.

22. Assinale a alternativa que melhor resume o
tema central da tirinha a seguir:

£ ESSA
IMPREVISI-
BILIDADE QUE

bt

(A) O fascinio causado por acontecimentos
inesperados.

(B) A possibilidade de balGes erguerem cargas
muito grandes.

(C) A rotina das criancas de 5 anos.

(D) A imaginacéo infantil.

23. Muitas estruturas gramaticais tém por
funcdo ligar as diversas partes de um texto
estabelecendo ordem entre elas.

As frases a seguir formam uma pequena fabula, mas
elas foram tiradas de ordem.

I.  Adoecera um burro; o lobo foi visita-lo.

Il. “onde quer que pdes a mao, logo ai me doi;

I11. “N&o sei”, respondeu o doente;

IVV. Tomou-lhe o pulso, apalpou-lhe todo o corpo,
perguntando-lhe onde Ihe doia:

V. estou certo que apenas te retires ficarei curado.”

Assinale a alternativa que ordena as frases para a
obtencdo de um texto ldgico e gramaticalmente
correto.

(A) IV, 1, 11,111,V
(B) I, IV, I, II, V

©) 1,11, V, 1V, 1l
(D) IV, 111, 11, V, |
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24. Assinale a alternativa que apresenta uma
frase coerente (que faz sentido).

(A) A esponja conseguiu absolver toda a agua do
copo.

(B) Parou para tomar agua naquele bebedor velho.

(C) O pedo pode ser a peca mais importante do jogo
de xadrez.

(D) A &gua frui calmamente pelos rios de planicie.

25. Para o estudo de poesia, é conveniente
contar as silabas de cada verso. O desafio é que a
contagem de silabas em um poema ndo segue as
regras usuais. Simplificadamente, podemos dizer
gue em poemas, ndo se usa contar todas as silabas
escritas, mas sim apenas as silabas até a silaba
tonica da ultima palavra.

Por exemplo, se a frase “fugiu da guerra”
fosse um verso de um poema, diriamos que esse
verso tem apenas quatro silabas métricas: fu-giu da
guer-ra, ja que a silaba tonica da ultima palavra
(destacada) é a quarta silaba do verso.

Seguindo essa regra, qual das alternativas a
seguir tem versos com quantidades diferentes de
silabas métricas?

(A) Na noite negra
Gente perdida

Nos coragdes
(A Lua, Antonio Botto (trechos))

(B) Desfolhado bogari;

Mas la da campa na beira
(Queixumes, Casimiro de Abreu)

(C) Néo se acalma,
Muda e triste ndo se ri!
Minha mente ja delira,
(Queixumes, Casimiro de Abreu)
(D) Tu, ontem,
Na danca

Que cansa
(A Valsa, Casimiro de Abreu)

MATEMATICA

26. O é&baco é uma ferramenta matematica
criada pelos Mesopotamicos ha mais de 5.500 anos
para fazer contas. Um &baco € composto de varetas
verticais presas em uma tabua horizontal. Veja a
figura:

i}

Em cada vareta vertical pode-se colocar
bolinhas, que védo representar numeros. Bolinhas
colocadas na primeira vareta da direita representam
o0 algarismo das unidades, as colocadas na segunda
vareta representam o algarismo das dezenas, e assim
por diante. Conforme o exemplo abaixo, que esta
representando o numero 325:

I

Dessa forma, pode-se afirmar que o numero 2136
esta corretamente representado em:

(A) (C) i&g

(B) (D)

27. No século 111, o matemético grego Diofante
idealizou as seguintes notacdes das poténcias:

X - para expressar a primeira poténcia;
XX - para expressar a segunda poténcia;
XXX - para expressar a terceira poténcia.

No século XVII, o pensador e matematico francés
René Descartes (1596-1650) introduziu as notacbes
x, X%, x® para poténcias, notacdes essas que usamos
até hoje.
Fonte: GIOVANNI; CASTRUCCI; GIOVANNI JR. A conquista da
matematica. 8 ed. Sdo Paulo: FTD, 2002.
A segunda poténcia € o produto de um numero por
ele mesmo 2 vezes. Por exemplo:

22 =2x2 =4

A terceira poténcia é o produto de um nimero por
ele mesmo 3 vezes. Por exemplo:

53 = 5x5x%x5 = 125
E assim por diante. Sabendo disso, determine o
valor de 2°.
(A) 10 (C) 32
(B) 25 (D) 64
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28. Vamos conhecer um pouco mais sobre a
historia das poténcias.

O famoso matematico grego Pitagoras
descobriu que existe outra forma de calcular
poténcias: atraves da soma de numeros impares. Ele
descobriu que n? é igual a soma dos n primeiros
nameros naturais impares. Por exemplo:

33 =14+3+5=9
42 =14+3+5+7 =16
52=1+3+5+7+4+9 =25

Adaptado de: http://www.somatematica.com.br/curiosidades/c7.html
Valendo-se da ideia de Pitagoras assinale a
alternativa que apresenta o valor de 82,

(A)1+3+5+7+9+11+13+15
B)1+3+5+7+9+11+13+15+17
(C) 16

(D) 81

29. Qual das seguintes fragdes é a maior?

A) 1/, (©)3/¢

(B) %/s (D) Todas séo iguais.
30. Qual dos seguintes niimeros é negativo?
(A) 0

(B) 1 x2x(-3)
(C) 1x2x(=3)x(—4)

© Vs

31. cCalcule a seguinte multiplicacdo:
G-1)x(B-2)x(B-3)x(5-4)x(5-5)

(A) 0 (C) 60
(B) 24 (D) 120

32. Jdlia quer se vestir para ir assistir aula no
Casdinho. Ela possui trés camisetas (uma vermelha,
uma azul e uma verde) e duas saias (uma rosa e uma
amarela). De quantas maneiras diferentes, Jalia
pode fazer uma combinagdo para se vestir, se ela
deve escolher exatamente uma camiseta e uma saia?

(A) 1 (C) 6
(B) 5 (D) 15

33.  Um avido decolou de um aeroporto, em S&o
Paulo, indo 50 km para o norte, 60 km para o leste,
30 km para o sul, 10 km para o oeste, 20 km para o

sul e por fim 10 km para o leste. Depois desse
trajeto, a distancia do avido até o aeroporto inicial,
em S&o Paulo, é de:

s
L 2
Sao Paulo 10 km
(A) 30 km. (C) 50 km.
(B) 40 km. (D) 60 km.

34. Quantos triangulos existem na figura
abaixo?

(A) 9 (C) 13
(B) 12 (D) 14

35.  Se multiplicarmos o nimero 12.345.679 por
qualquer nimero que seja maltiplo de 9, entre 9 e
81, obteremos como resultado um namero com 9
algarismos iguais, e o0 algarismo que se repete € 0
multiplicador dividido por 9. Como nos exemplos
abaixo:

12.345.679 x 9 = 111.111.111  (¥/g=1)
12.345.679 x 18 = 222.222.222  (18/4=2)

Dessa forma, qual o valor de 12.345.679 x 547?

(A) 444.444.444 (C) 666.666.666
(B) 555.555.555 (D) 777.777.777

36. Sabendo que:
56287 x 125748 = 7077977676
Entdo 56,287 x 0,125748 vale:

(A) 70,77977676 (C) 0,7077977676
(B) 7,077977676 (D) 0,07077977676
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37. Existem vérias unidades de comprimento
que ndo sao usuais para nos, mas sao bem utilizadas
em outros paises, tais como jarda, pé, polegada e
outras. Uma jarda, por exemplo, equivale a 36
polegadas, e uma polegada, a 2,54 centimetros.
Quanto vale 1 jarda?

(A) 91,44 cm. (C) 0,9144 cm.
(B) 9,144 cm. (D) 0,09144 cm.

38. A tirinha abaixo, de autoria do cartunista
Willian, faz humor com nimeros primos, que séo
nimeros que apresentam somente 2 divisores
naturais.

Ay

Vocé sabia que o numero 73939133 tem uma
propriedade bem legal? Se removermos o algarismo
das unidades do numero sucessivas vezes, sempre
encontramos um numero primo, veja:

73939133 € primo
7393913 é primo
739391 € primo

Sabendo disso, assinale a alternativa que apresenta
um numero primo:

(A) 70 (C) 75
(B) 73 (D) 77

39. Chamamos de niimeros triangulares, aqueles
nimeros que podem ser representados na forma de
triangulos equilateros, dizemos que o 1 € o primeiro
namero triangular. Observe abaixo 0s cinco
primeiros nimeros triangulares:

‘5"‘&‘&&

Imagem retirada de:
http://www.sitedecuriosidades.com/curiosidade/numeros-
triangulares.html

Por volta do ano 100 D.C., o filésofo grego Plutarco
percebeu que ao multiplicar um namero triangular
por 8 e acrescentar 1 ao resultado, obtemos um
nimero quadrado (ou seja, o produto de dois
ndmeros iguais). Por exemplo:

8x1+1=9=3x%x3
8x3 +1 25 = 5x%x5
8X6 +1 =49 =7xX7
Seguindo este raciocinio, ao multiplicar o 6°

numero triangular por 8 e somar 1, obteremos o
quadrado do nimero:

(A) 11 (C) 15
(B) 13 (D) 17

40. Vocé sabe o que é um niimero capicua? Um
numero é capicua quando lido da esquerda para a
direita ou lido da direita para a esquerda representa
0 mesmo valor, por exemplo, 44, 545, 1001 ou
89766798. Para se obter um nimero capicua a partir
de outro, inverte-se a ordem dos algarismos e soma-
se com o numero dado, repetidas vezes, até que se
encontre um nimero capicua. Veja os exemplos:

A partir do 36, obter um numero capicua:

36 + 63 = 99
A partir do 84, obter um numero capicua:
84 + 48 = 132;
132 + 231 = 363
Qual é o nimero capicua obtido a partir do 46?
(A) 77 (C) 101
(B) 111 (D) 121

41. A sequéncia de Fibonacci é uma sequéncia

em que os dois primeiros nimeros sdo iguais a 1 e

cada nimero seguinte é a soma dos dois anteriores.

Veja a sequéncia de Fibonacci a seguir:
1,1,2,3,5,8,13,21, ...

Observe a sequéncia a seguir e marque a alternativa

que corresponde ao proximo termo.
2,4,6,10,16,26,42,?

(A) 62 (C) 66
(B) 64 (D) 68
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42. Em uma corrida de carrinho de Rolima,
cinco competidores disputam o grande prémio: A,
B, C e D. Logo no inicio da corrida, A € o primeiro
colocado, B esta em segundo, C em terceiro,
seguidos por D em altimo lugar.

X-> Y indica que o competidor X ultrapassou o
competidor Y.

Sabendo que as ultrapassagens que ocorreram,
foram:

B->A
C2>A
C->B
A->B
D->B
D->A
B->A
B->D

Assim, o grande vencedor da competicéo foi:

(A) A (€ C
(B) B (D) D

43. Jodo comprou um espelho magico para
brincar numa bela tarde de verdo. A brincadeira era
0 seguinte: Jodo falava um numero e o espelho
devolvia o dobro do ndmero, somado a trés. Por
exemplo, se Jodo falasse o nimero 8, o espelho
devolvera o niumero 19, pois:

19=8x2+3

Sabendo que Jodo falou 35, o nimero que o espelho
respondeu foi:

(A) 70 (©) 72
(B) 71 (D) 73
44, Sabendo que:

w = g

z=w+ 3

y = 4z

x=y+5

Set = 2, ovalorde x é:

(A) 15 (C) 19
(B) 17 (D) 21

45. A soma de 3 niimeros consecutivos é igual a
33. Qual é o valor da soma do maior com o0 menor
numero?

(A) 21 (C) 23
(B) 22 (D) 24

46. O ouro que costuma ser comercializado é o
ouro 18 quilates. Ele possui esse nome, pois ele ndo
é puro, ele possui 18 partes de ouro e 6 partes de
outro metal, que costuma ser prata ou bronze.
Sabendo disso, qual a porcentagem de ouro em um
anel de ouro 18 quilates?

(A) 100% (C) 50%
(B) 75% (D) 25%

47. Em um colégio com 100 estudantes, 40 sdo
homens. Metade das mulheres gosta de matematica.
Se 40 estudantes gostam de matematica, quantos
homens gostam de matematica?

(A) 10 (C) 25
(B) 20 (D) 40

48. A area de um circulo, como é visto a seguir,
é dada, aproximadamente, por:
A = 3R?

A bandeira do Brasil € composta
basicamente por um retangulo, um quadrado
rotacionado e um circulo.

@Q

Determine a soma das areas das 3 figuras (circulo,
quadrado e retangulo).

Dados:

Raio da circulo: 1

Lado do quadrado: 1,5
Lados do retéangulo: 3e 4

(A) 17 (C) 17,5
(B) 17,25 (D) 17,75
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49. No triangulo ABC a seguir tem-se um ponto
D sobre o segmento BC. O segmento BD tem
tamanho 1 cm. O segmento DC vale o triplo de BD.
O lado AC vale metade de BC. Se o perimetro do
triangulo ABC (isto é, a soma das medidas de todos
os seus lados) vale 8cm, qual é o tamanho do lado
AB em centimetros?

A
B D C
(A) 2 €4
(B) 3 (D)5

50. A operaco * é definida por:

a*xb=a?+ab+b?
Por exemplo:

2x¥3=224+2%x3+32=4+6+9=19
Assim, o valor de (1 * 2) * 3 é:

(A) 79 (C) 81
(B) 80 (D) 82

CIENnciAs NATURAIS

51. O gréfico a seguir mostra a 4rea desmatada
da Amazobnia, em km?, a cada ano, no periodo de
1988 a 2008.

km? Area desmatadada Amazénia
30000

20000

10000 - |

94 95 9% 97 9;3 95 06 0‘1 02 03 04 65 06 07 Oé
ANO
Considerando esse impacto ambiental e as

informacfes do grafico, analise as afirmativas a
sequir:

. Entre as consequéncias desse impacto pode-se
destacar: empobrecimento do solo, extin¢do de
espécies e alteracdo do ciclo da agua.

Il. A Amazodnia é a Unica regido no Brasil afetada
por esse problema.

I11. O maior desmatamento ocorreu em 2004.

IV. O total de area desmatada em 1998, 1999 e
2000 é superior a 60.000 kmz,

Estdo corretas:
(A) Somente I.
(B) llelV.

©) 1, el
D)1, e V.

52. A falta de 4gua doce no planeta sera,
possivelmente, um dos mais graves problemas deste
século. Prevé-se que, nos proximos vinte anos, a
quantidade de agua doce disponivel para cada
habitante serd drasticamente reduzida. Por meio de
seus diferentes usos e consumos, as atividades
humanas interferem no ciclo da agua, alterando:

(A) a quantidade total, mas ndo a qualidade da agua
disponivel no planeta.

(B) a qualidade da agua e sua quantidade disponivel
para o consumo das populagoes.

(C) a qualidade da &gua disponivel, apenas no
subsolo terrestre.

(D) apenas a disponibilidade de &gua superficial
existente nos rios e lagos.

53. Sobre a AIDS, assinale a alternativa
incorreta:

(A) O virus da AIDS é transmitido por meio de
relacGes sexuais desprotegidas, pelo sangue; e
de mae gestante para filho, durante a gravidez,
ou pelo leite materno.

(B) A principal célula atacada pelo virus da Imuno
Deficiéncia Humana é a responsavel pelas
respostas imunitarias do organismo.

(C) A AIDS propicia o aparecimento de infec¢cdes
oportunistas e que podem ser fatais em razdo da
debilidade do organismo da pessoa acometida.

(D) Homens homossexuais, usuarios de drogas
injetaveis, profissionais do sexo e hemofilicos
constituem o grupo de risco para esta doenca.
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54. Nas cadeias alimentares, observamos um
caminho percorrido pela energia entre 0s seres
vivos, conforme um se alimenta do outro. Pensando
nisso, assinale a alternativa em que a sequéncia de
seres vivos apresentada ndo corresponde a ordem do
fluxo de energia apropriada.

(A) Vegetais =) coelho &) raposa

(B) Algas =) peixes maritimos =) lula = homem
(C) Plantas =) vaca =) bufalo © homem

(D) Folhas =) insetos =) anfibios =) homem

55. A figura a seguir apresenta algumas etapas
do cultivo de flores. A respeito da agricultura,
analise as seguintes afirmativas:

Copyright © 2003 Mauridio de Sousa Produgies Ltda. Todos os direitos reservados.

I.  Os alimentos e as flores séo os unicos produtos
da agricultura.

A agricultura no Brasil é, historicamente, uma
das principais bases da economia do Pais.

. A agricultura esta relacionada a uma serie de
problemas ambientais, principalmente quando é
realizada em grande escala (latifundios) e
quando se utilizam pesticidas.

. O Brasil, devido a sua grande variedade
climética e territorial, produz diversos produtos
agricolas.

Estdo corretas:

(A) I, e lll. ©) 1, lelV
B) I, 1elV. (D) Todas.
56. Sobre o ciclo da 4gua na natureza, assinale a

alternativa falsa:

(A) Ocorre evaporacdo a partir de lagos, de
oceanos, e da transpiracédo de vegetais.

(B) A precipitacdo da adgua pode ocorrer em estado
solido(granizo),quando as nuvens se formam
em grandes altitudes, onde as temperaturas sao
altas.

(C) Apbs a precipitagdo ocorre um fluxo aquético
subterraneo, responsavel por purificar a agua
naturalmente.

(D) A agua pode ser encontrada no subsolo, nos
chamados lengois freaticos.

Mapas para a questdo 57.

Mapa sobre escassez de agua no mundo:

B Pouca ouw nenhuma ndo avaliado Proximo da escassez
es0asser (I.e.agua Escassez acondmica fisica de dgua
M Ezcassez fisica de dgua de dgua

Mapa sobre a seca no nordeste:

Quase 10 milhdes de brasileiros sofrem com a seca no Nordeste
Mais de 1.200 cidades da regiéio j& decretaram situagdo de emergéncia por causa da estiagem
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57. A agua doce é hoje um recurso escasso para
muitos paises e muitos preveem que daqui a poucos
anos a falta de agua sera um problema global. Os
dois mapas acima retratam a situacdo da
distribuicdo da adgua no mundo e no nordeste do
Brasil. A partir das informagdes contidas nas
imagens, podemos observar que:

(A) A &gua encontra-se fisicamente distribuida de
forma igual no globo terrestre.

(B) O Brasil, embora seja considerado um pais com
“pouca ou nenhuma escassez de dgua”, possui
tal recurso distribuido pelo pais de forma
desigual.

(C) Problemas de seca tal qual ocorre no nordeste
sdo exclusivos do Brasil e ndo ocorrem de
forma parecida em outros paises.

(D) Algumas caracteristicas de paises como a
proximidade do mar tornam o risco de escassez
de agua doce quase nulo.

Texto para a questdo 58.

VO, LIXO HOSPITALA
2_JOGADOND RIO. . . e
=

3
oQ'

58. O ser humano produz muito material e,
devido a capacidade limitada da Terra, existe hoje
um problema em relacdo ao lixo produzido. Um
exemplo se refere ao lixo hospitalar da charge
acima. Sobre esse tipo de lixo, observe aos
seguintes itens.

I. O lixo hospitalar é resultado da manipulacdo de
hospitais e é perigoso lanca-lo livremente ao
meio ambiente uma vez que pode estar
contaminado com organismos causadores de
doencas.

I1. Esse tipo de lixo deve ser enterrado em lixdes,
e ndo incinerado ou queimado.

I11. Em contato com peixes, o lixo pode contamina-
los com doencas, podendo atingir indiretamente
0 homem.

Estdo corretos os itens:

(A) lell.
(B) Ilelll.

(©) lelll.
(D) Todos os itens.

59. Considere a tabela e o gréfico a seguir e seus
conhecimentos sobre fontes de energia escolha a
alternativa correta.

15
10
30
70
100

Renovaveis Nao renovaveis
QOutras renovaveis Carvao Mineral
Biomassa Gas Natural
m Hidraulica Petrdleo
Oferta Interna de Energia
(Mtep)*
Hidraulica 40
Biomassa 70
Outras renovaveis |10
Petroleo 100
Gas Natural 30
Carvao Mineral 15

*Dados em Mtep (milhdes de toneladas
equivalentes de petroleo).

(A) A oferta interna de energias_renovaveis em
2011 superou a oferta interna de energias ndo
renovaveis.

(B) Uma proposta governamental visando a
sustentabilidade deveria favorecer fontes como
0 Gés Natural e Petroleo.

(C) Entre as fontes ndo renovaveis pode-se citar a
solar e a eolica.

(D) A elevada oferta interna de energia hidraulica
se da pela presenca de usinas hidrelétricas
nacionais como Itaipu e Tucurui.
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60.

Considere as afirmagdes seguintes sobre a

relagdo entre 0 meio ambiente e o descarte de pilhas
e baterias.

N,

Pilhas e baterias transformam-se em "caixinhas
de veneno" se despejadas em lixdes a ceu
aberto. Delas podem vazar metais pesados
extremamente nocivos ao meio ambiente e a
salde do homem.

Todos os tipos de pilhas e baterias sao
recarregdveis. Elas minimizam o impacto
ambiental, j& que a vida Util das mesmas se
estende por até mil recargas.

Pilhas e baterias do tipo recarregavel néo
possuem elementos quimicos nocivos ao meio
ambiente, ao contrario daquelas que séo
alcalinas.

. O manual de aparelhos como laptops, celulares,

pagers, MP4, GPS e brinquedos deve orientar o
usuario para descartar tais dispositivos em
recipientes apropriados e destinados a esse fim.

Sédo validas as afirmacdes contidas apenas em

RASCUNHO

(A) lelV. ©) lell.
(B) lelll. (D) 1, Nl e IV.
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